
山东光明公司招聘考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列各组成语中，源于宋代诗词的是（ ）。

 A．青梅竹马 心有灵犀

 B．淡妆浓抹 怒发冲冠

 C．投桃报李 窈窕淑女

 D．万马齐喑 不拘一格

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，“青梅竹马”最早出自唐代李白《长干行》中的：“郎骑竹马来，绕床弄青梅。”“心有灵犀”出自唐代李商隐《无题》
中的：“身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通。”

B项正确，“淡妆浓抹”出自宋代苏轼《饮湖上初晴后雨》中的“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”“怒发冲冠”出自宋代岳飞
《满江红·写怀》中的：“怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇。”

C项错误，“投桃报李”最早出自先秦《诗经·大雅·抑》中的：“投我以桃，报之以李。”“窈窕淑女”出自先秦《诗经·周南·关雎》
中的：“窈窕淑女，君子好逑。”

D项错误，“万马齐喑”出自清代龚自珍《己亥杂诗》中的：“九州生气恃风雷，万马齐喑究可哀。”“不拘一格”出自清代龚自珍
《己亥杂诗》中的：“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才。”

故正确答案为B。

（注：B项“怒发冲冠”最早出自战国·庄子的《庄子·盗跖》，该选项不太严谨。）

2、下列关于航天器的说法，正确的是（　　）。
 A． 第一个飞出太阳系的航天器是美国的“旅行者Ⅰ号”探测器

 B． 按照应用领域划分，航天器可以分为军用航天器和民用航天器两种

 C． 目前采用的航天器及其他人造天体的国际编号方法为发射年度序号加3位阿拉伯数字，附标为拉丁字母

 D． 航天器在空间某预定点脱离地球进入行星际航行必须达到的最小速度叫做第一宇宙

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
A项错误，第一个飞出太阳系的航天器是美国1972年3月发射的“先驱者10号”探测器，美国“旅行者Ⅰ号”探测器是离地球最远的
航天器。B项错误，按应用领域划分，航天器可以分为军用航天器、民用航天器和军民两用航天器三种。D项错误，第一宇宙
速度是航天器绕地球飞行作圆周运动所需的最小初速度，约为7.9千米/秒。航天器在空间某预定点脱离地球进入行星际航行
必须达到的最小速度叫做脱离速度或逃逸速度，也叫第二宇宙速度，约为11.2千米/秒。C项正确，目前采用的航天器及其他
人造天体的国际编号方法为发射年度序号加3位阿拉伯数字，附标为拉丁字母。

3、喜欢旅游的赵某准备在今年夏天去爬三座名山，计划从黄河或者长江发源地出发，沿黄河或长江其中一条干流流经省份由西向东走，下列肯
定不是其规划路线的是：

 A．华山—五台山—泰山

 B．昆仑山—青城山—黄山

 C．峨眉山—衡山—庐山

 D．井冈山—武当山—嵩山

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查地理国情。

黄河干流先后流经青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东共9个省级行政区；长江干流先后流经青海、
四川、西藏、云南、重庆、湖北、湖南、江西、安徽、江苏、上海共11个省级行政区。

A项正确，华山位于陕西省渭南市，五台山位于山西省忻州市，泰山位于山东省泰安市，其旅游路线途径省份为：陕西—山西
—山东，因此赵某是沿着黄河干流由西向东走。

B项正确，昆仑山西起帕米尔高原东部，横贯新疆、西藏间，东延入青海境内，青城山位于四川省成都市，黄山位于安徽省黄
山市，其旅游路线途径省份为：新疆/西藏/青海—四川—安徽，因此赵某是沿着长江干流由西向东走。

C项正确，峨眉山位于四川省乐山市，衡山位于湖南省衡阳市，庐山位于江西省九江市，其旅游路线途径省份为：四川—湖南
—江西，因此赵某是沿着长江干流由西向东走。

D项错误，井冈山位于江西省吉安市，武当山位于湖北省十堰市，嵩山位于河南省郑州市，其旅游路线途径省份为：江西—湖
北—河南，江西、湖北属于长江流域，而河南属于黄河流域，因此该路线肯定不是赵某的旅游路线。

本题为选非题，故正确答案为D。

4、甲、乙、丙、丁4人都是公务员。根据《中华人民共和国公务员法》，下列选项正确的是：

 A．甲受记过处分后第九个月，职级得到了晋升

 B．乙连续两年在年度考核中被确定为不称职被辞退

 C．丙认为上级的命令存在错误，拒不执行该命令

 D．丁涉嫌职务违法和职务犯罪，被依法移送公安机关处理

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第六十四条第一款和第二款规定：“公务员在受处分期间不得晋升职务、职级和
级别，其中受记过、记大过、降级、撤职处分的，不得晋升工资档次。受处分的期间为：警告，六个月；记过，十二个月；
记大过，十八个月；降级、撤职，二十四个月。”故甲受记过处分后第九个月，仍处于处分期间，不得晋升职级。

B项正确，根据《中华人民共和国公务员法》第八十八条规定：“公务员有下列情形之一的，予以辞退：（一）在年度考核
中，连续两年被确定为不称职的；”故乙连续两年在年度考核中被确定为不称职属于应当被辞退的对象。

C项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第六十条规定：“公务员执行公务时，认为上级的决定或者命令有错误的，可以
向上级提出改正或者撤销该决定或者命令的意见；上级不改变该决定或者命令，或者要求立即执行的，公务员应当执行该决
定或者命令，执行的后果由上级负责，公务员不承担责任；但是，公务员执行明显违法的决定或者命令的，应当依法承担相
应的责任。”故丙认为上级的命令存在错误，可以向上级提出改正或者撤销该决定或者命令的意见，而不得拒不执行该命令。

D项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第五十七条第三款规定：“对公务员涉嫌职务违法和职务犯罪的，应当依法移送
监察机关处理。”故丁涉嫌职务违法和职务犯罪，应被依法移送监察机关处理。

故正确答案为B。

5、下列关于“请示”说法正确的是（ ）。

 A．若两个请示项关联紧密，且其中一事项的申请以另一事项是否获批为基础，则该两事项同一“请示”

 B．某区街道办事处向该市教育局行文应当用“请示”

 C．受双重领导的机关向上一机关请示事项，根据需要同时抄送给另外一个上级机关

 D．“请示”可用“特此报告，请批示”作结语

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查公文写作与处理。

A项错误，《党政机关公文处理工作条例》中“第四章 行文规则”的“第十五条”规定：“向上级机关行文，应当遵循以下规则：
······（四）请示应当一文一事。不得在报告等非请示性公文中夹带请示事项······”故两事项应分别提交请示。

B项错误，《党政机关公文处理工作条例》中“第二章 公文种类”的“第八条”规定：“公文种类主要有：······（十一）请示。适
用于向上级机关请求指示、批准······”街道办事处是我国乡级行政区街道的管理机构，其上级机关是区政府。而该市教育局不
是区街道办事处的上级机关，所以区街道办事处向该市教育局行文不能使用上行文，应当使用函。

C项正确，《党政机关公文处理工作条例》中“第四章 行文规则”的“第十五条”规定：“······（六）受双重领导的机关向一个上
级机关行文，必要时抄送另一个上级机关。”故根据现实工作需要，在必要时抄送另一个上级机关即可。

D项错误，请示的结语通常有较为固定的写法，由“征询语+期复语”组成。“征询语”有：妥否、当否、如无不妥等，“期复
语”有：请指示、请批准、请批复、请批示等。而“特此报告”是报告的结语。

故正确答案为C。

6、全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十大报告强调，要坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅
通城乡要素流动。下列关于现代化进程中城乡关系的理解，不正确的是：

 A．现代化进程中城乡将长期共生并存

 B．需要强化以工补农、以城带乡，加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系

 C．现代化进程中应努力使城的比重和乡的比重保持稳定

 D．应不断缩小城乡发展差距和居民生活水平差距，扎实推进以县城为重要载体的城镇化

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，C项错误，习近平总书记强调：“在现代化进程中，城的比重上升，乡的比重下降，是客观规律，但在我国拥有近
14亿人口的国情下，不管工业化、城镇化进展到哪一步，农业都要发展，乡村都不会消亡，城乡将长期共生并存，这也是客
观规律。”故“使城的比重和乡的比重保持稳定”的说法错误。

B项正确，2022年习近平总书记在《求是》杂志上发表的《坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重 举全党全社会之
力推动乡村振兴》文章中指出：“第六，推动城乡融合发展见实效。振兴乡村，不能就乡村论乡村，还是要强化以工补农、以
城带乡，加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。”

D项正确，十九大报告中指出：“人民生活更为宽裕，中等收入群体比例明显提高，城乡区域发展差距和居民生活水平差距显
著缩小，基本公共服务均等化基本实现，全体人民共同富裕迈出坚实步伐······”；党的二十大报告“四、加快构建新发展格
局，着力推动高质量发展”中指出：“（四）促进区域协调发展。······以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格
局，推进以县城为重要载体的城镇化建设······”

本题为选非题，故正确答案为C。

7、下列关于世界文明发源地的说法错误的一项是（　　）。
 A． 古中国的发源地是中国的黄河流域

 B． 古印度的发源地是印度河流域，孕育了整个西亚文明

 C． 古巴比伦的发源地是西亚的西河流域，孕育了整个阿拉伯文明

 D． 古希腊的发源地是欧洲的爱琴海诸岛

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
A项正确，古中国的发源地是中国的黄河流域，孕育了整个东亚文明；B项错误，古印度的发源地是南亚的印度河流域，孕育
了整个南亚文明；C项正确，古巴比伦的发源地是西亚的两河流域，孕育了整个阿拉伯文明；D项正确，古希腊的发源地是欧
洲的爱琴海诸岛，孕育了整个欧洲文明。

8、中国奉行防御性的国防政策，在战略上坚持（　　）的原则。
 A． 不首先使用核武器

 B． 不与任何国家进行核军备竞赛
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 C． 防御、自卫和后发制人

 D． 反恐维稳、应急救援

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项正确，《2008年中国的国防》白皮书中再次重申，“中国实行积极防御的军事战略，在战略上坚持防御、自卫和后发制人
的原则；第二炮兵遵守国家不首先使用核武器政策，贯彻自卫防御核战略。”

9、某日，甲通过“代刷好评”网页广告找到乙，二人合同约定，由乙以每单0.5元的价格为甲的网店“刷好评”，服务费按月结算。三个月后，当乙
向甲催收共计13000元服务费时，甲仅向其转账3000元，并以网店销量不好为由，拒绝支付余款。关于该案，下列说法不正确的是（ ）。

 A．该合同损害了社会公共利益，属于无效合同

 B．“刷好评”行为属于法律规定的不正当竞争行为

 C．“刷好评”行为属于法律规定的虚假宣传行为

 D．甲无权要求乙返还其已经支付的3000元

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A、B、C三项正确，D项错误，根据《民法典》第一百五十三条规定：“违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无
效。但是，该强制性规定不导致该民事法律行为无效的除外。违背公序良俗的民事法律行为无效。”《反不正当竞争法》第八
条规定：“经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传，欺
骗、误导消费者。经营者不得通过组织虚假交易等方式，帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传。”题中，一方
面，“代刷好评”构成《反不正当竞争法》第八条规定的虚假宣传的不正当竞争行为；另一方面，甲乙关于“代刷好评”的合同因
违反《反不正当竞争法》的强制性规定而无效。同时，“代刷好评”也损害了消费者的知情权，对消费者构成了欺诈，与其他
商家之间构成了不正当竞争关系，甲乙之间的合同也损害了社会公共利益。故甲有权要求乙返还其已经支付的3000元。

本题为选非题，故正确答案为D。

10、关于电信诈骗，下列说法错误的是：

 A．非法使用“伪基站”实施电信诈骗的以非法侵入计算机信息系统罪追究刑事责任

 B．实施电信诈骗最高可被判处无期徒刑

 C．电信诈骗受害人可以通过诉讼程序要求服务存在缺陷的电信运营商承担相应责任
 D．负责招募他人实施电信网络诈骗犯罪活动的，以共同犯罪论处

〖正确答案〗
A
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